

# Два слова

Основано на издании 1863 г



Автор адаптации: Екатерина Литвиненко

Редактор:

Художник: София Тележенко

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/dva\\_slova/](http://gusi-lebedi.org/content/dva_slova/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Два слова

Жил да был на свете один мужик, и был у него сын Иван. Все на деревне того мужика знали: одни уважали его, другие побаивались, но слова дурного никогда не говорили. Как-то задумал он свадебку сыграть, невестку себе подыскать. Уж больно ему захотелось звонкий детский смех по утрам слушать да с внучками нянчиться.



А сын недолго раздумывал, привёл к отцу зазнобу свою, Марьушку. Стало они благословения спрашивать да вскоре свадебку-то и отпраздновали. И жили они славно, мирно и благополучно, только вот

поползли по деревне слухи, что молодая жена не верна ему вовсе. Поначалу тихо похихикивали жители, но вскоре осмелели и в лицо молодожёнам смеялись стали:

— Ты смотри, Иван, Марька-то твоя обманывает тебя, хитрит!

Нестерпимо стало ему жить там, где все на него пальцами показывали и улюлюкали на разные лады. Пошёл он к батюшке своему и говорит:

— Ты, отец, благословил нас с Марьушкой на жизнь честную, так благослови же и меня на путь далёкий, дорогу дальнюю. Решил я судьбу испытать в странствиях, а жену свою — в ожидании.



Благословил отец сына и в этот раз, и отправился Иван, куда глаза глядят. Долго ли шёл он, неизвестно, а набрел на избу покосившуюся, в которой жил старичок дряхленький. Настолько он был немощен, что любая помощь ему нужна была. Глаза его совсем плохо видели, уши мало слышали. Так и приобрёл себе девушка помощника, который работать стал за одну монету в год.



*gusi-lebedi.org*

30 лет прожил Иван у старичка и понял, что настало время вернуться домой. Стал он просить своё жалование за все годы службы, а мудрец вместо этого ему и говорит:

— Ты, мой верный друг, подумай хорошенъко да вы-

бор свой сделай. Хочешь, возьми 30 монет за все 30 лет твоей верной помощи, а хочешь – два слова, что дороже всех денег станут. Тебе решать!

Думал, Иван, думал да и решил два слова взять, ведь хорошо он старишка за прожитое вместе время узнал, и мудрость дедушкина его не раз уж выручала.

— Ну, коли так, слушай: вот ты будешь долго держать свой путь, захочешь отдохнуть и зайдёшь в деревню. В доме, где баба молодая да мужик с ней старый, ты не останавливайся, мимо проходи. И помни: высоко подымешь – низко не опускай.

Не понял Иван, о чём речь идёт, но каждое слово запомнил. Попрощался и пошёл обратно в родной край.



Долго ли шёл, коротко ли, а день уж клонился к ночи, надо было где-то ночлег искать. И вот увидел Иван деревеньку. Сразу вспомнил указ мудреца, мимо первого дома прошёл, потому что там баба молодая с мужиком старым за столом сидели. А рядом курятник был, там и решил он отоспаться. Не успел только глаз сомкнуть, как услышал шёпот той бабы с мужиком из первого дома.



Забрались они в хлев и шушукались громко да дело не-  
добroe затевали, сразу это понятно стало. Притаился  
Иван в углу и уши навострил:

— Давай, Варька, мужа твоего погубим! Как раз в де-  
ревне сегодня купец проездом остановился, вот мы на

него-то всё и свалим!

Разволновалась Варька. Только давно уже хотела от мужа избавиться, вот и согласилась. Понял Иван, что сотворили они, когда ушли из курятника. Да пока их не было, отрезал он лоскут от кафтана мужика, который тот скинул, чтобы не признали его местные. Отрезал и в кармашек убрал, авось пригодится.



Наутро поднялся в деревне шум, гам, крики и плач. Громче всех плакала неверная Варька, что мужа её жизни лишили. Купца проезжего громче всех в своём горе винила. В ту пору суд был короток: все вокруг друг друга знали и доверяли, а торговца того никто не знал, не раздумывая его во всём и обвинили. В кандалы уж бы-

ло заковать хотели, только Иван остановил всех:

— Постойте, люди добрые! Не убивец купец этот, он и мухи в своей жизни не обидел! Всё только наливными яблочками да виноградом сочным торгуя, за цветочками за тридевять земель ездит да дочкам шарфики покупает, вижу его насквозь. Знаю я, кто истинный злодей. Знаю и вам скажу.

Разволновались деревенские, зашептались:

— А ты кто таков сам? — спросил кто-то. — С чего мы тебе-то верить должны?

Но смельчак не растерялся:

— Я простой мужик, зовут меня Иваном. Однако я 30 лет у старишки, который живёт в одинокой избушке за вашим лесом, провёл. Жил у него в трудах и уму разуму учился.

А все жители знали, что за дедушка там обитал, слыхали о его мудрости, и поверили Ивану.

— Ну, рассуди же тогда, коли знаешь, кто душегуб, — сказали люди.

И попросил он всех жителей привести на двор. А деревня-то небольшая была, почти все и собрались уже там. Внимательно рассмотрев каждого, увидел Иван и мужика старого, который ночью с Варькой в курятни-



*gusi-lebedi.org*

ке кафтан оставил. Сейчас он в этом самом кафтане уже и стоял. Указал на него пальцем и молвил:

— Это он! А для доказательства вот вам лоскут. Я сам ночью с его одежды обрезал, пока они с подельницей дело нечистое творили.

Подивились люди, да лоскут точь-в-точь пришёлся. Отпустили торговца с миром, а мужику тому с Варькой пришлось наказание понести. Купец же в благодарность много золотых монет в шкатулке резной своему спасителю подарил и до родной деревни его довёз.

Наконец пришёл Иван домой, рад-радёхонек. Зашёл в свою избу и видит, что с его женой двое детин лежат. Разозлился он, вспомнил, отчего над ним вся ок-

руга потешалась, схватил топор да как замахнулся. И тут-то ему второй наказ старишка мудрого в голову пришёл: «Высоко подымешь – низко не опускай!» Успокоился он, Марьюшку разбудил и узнал, что его это сыновья и как они ждали встречи с ним все эти годы! Понял тогда Иван, что правильный выбор сделал: взял бы он 30 монет, не узнал бы ничего да родным детям головы-то поотрубал. А так всё мирно и закончилось.

Обнял отец сыновей своих, убедился в том, что жена его все 30 лет ждала верой и правдой, обрадовался! Стали они все вместе жить-поживать, да добра наживать.

Конец.